



習近平向伊朗當選總統佩澤希齊揚致賀電

【大公報訊】據新華社報道：7月6日，中國國家主席習近平致電馬蘇德·佩澤希齊揚，祝賀他當選伊朗伊斯蘭共和國總統。

習近平指出，中伊友好交往源遠流長，建交半個多世紀以來，雙邊關係保持

健康、穩定發展。面對紛繁複雜的地區和國際形勢，中伊始終相互支持、同舟共濟，不斷鞏固戰略互信，穩步推進各領域交流合作，並就地區和國際事務保持良好溝通和協調，既造福了中伊人民，也為促進地區和世界和平穩定作出積極貢獻。我

高度重視中伊關係發展，願同總統先生一道努力，引領中伊全面戰略夥伴關係向縱深推進。

伊朗代總統穆赫貝爾7月1日表示，伊朗高度重視發展中伊關係，期待同中方進一步深化各領域合作。穆赫貝爾當天接受

中國新任駐伊朗大使叢培武遞交國書。穆赫貝爾表示，伊朗將為叢培武履職提供全力支持，希望兩國關係取得更大發展。

叢培武表示，願同伊方各界朋友一道，全力落實好兩國領導人達成的重要共識，推動中伊關係和各領域合作發展。

改革派佩澤希齊揚勝選 解決經濟民生問題是首要任務 伊朗新總統支持恢復伊核協議

伊朗選舉委員會6日宣布，伊朗前衛生部長馬蘇德·佩澤希齊揚（前譯馬蘇德·佩澤什基安）在伊朗第14屆總統選舉中獲勝。西方制裁導致伊朗經濟發展受阻，民眾改善民生的呼聲持續高漲。作為本次選舉中唯一的改革派候選人，佩澤希齊揚主張改善國際關係、吸引投資、推動經濟發展，其施政主張符合伊朗人民的關切和訴求。目前新一輪巴以衝突的外溢效應不斷擴大，佩澤希齊揚上台後將面臨振興經濟、突破制裁、緩解地區局勢緊張等三大挑戰。

【大公報訊】贏得選舉後，佩澤希齊揚在社媒平台X上發文，稱選舉已經結束，現在是合作的開始；如果沒有民眾的合作、同理心及信任，前面的道路不會一帆風順。他呼籲伊朗民眾今後在「艱難的道路上與他同舟共濟」。

心臟外科醫生轉戰政壇

伊朗總統選舉7月5日舉行第二輪投票。結果顯示，佩澤希齊揚和另一名候選人、前首席核談判代表賈利利分別獲得超過1638萬張和1353萬張選票。本輪投票率達到49.8%。本次總統選舉原定於2025年舉行，因總統萊希在5月19日直升機失事中遇難而提前進行。

伊朗最高領袖哈梅內伊祝賀佩澤希齊揚勝選，希望他能延續已故總統萊希的政策，為人民的幸福和國家的進步做出貢獻。

佩澤希齊揚1954年出生於伊朗西阿塞拜疆省，父親是阿塞拜疆人，母親是庫爾德人。這提升了他在伊朗少數族群心目中的形象。佩澤希齊揚曾是一名心臟外科醫生，作為軍醫參加過兩伊戰爭，曾擔任大不里士醫科大學校長。

1997年，佩澤希齊揚加入哈塔米內閣，開始其政治生涯，2001年至2005年在哈塔米內閣中擔任衛生部長。2008年，他當選伊朗國會議員，並在此後5次當選。2016年至2020年，佩澤希齊揚出任伊朗議會第一副議長。他曾參加2013年和2021年的總統選舉，但都未能成功。

分析指，自2018年美國宣布單方面退出伊核協議以來，伊朗遭受西方多輪嚴厲制裁，經濟發展受到嚴重打擊。伊朗通脹率長期在30%以上，本幣里亞爾較2015年伊核協議簽署

時已嚴重貶值。對當選總統來說，發展經濟和改善民生已成為第一要務。

本次競選期間，佩澤希齊揚以「為了伊朗」為競選口號，提出實現8%的經濟增長目標，強調內部穩定對經濟增長的重要性，主張通過對外開放拉動經濟增長。佩澤希齊揚提出改善與美國等西方國家關係，解除制裁、吸引投資、發展旅遊業，以推動經濟發展。

巴以衝突外溢 考驗伊朗領導人

佩澤希齊揚認為，伊核協議是解決伊朗被制裁的關鍵。他主張恢復該協議，這一主張為他贏得了大量來自大城市中產階級群體的支持。不過，伊朗與美國之間就伊核協議的履約談判長期處於僵局，加上特朗普有可能在11月的美國大選後重返白宮，令伊核協議的前景更不明朗。伊朗地區問題專家侯賽尼認為，伊朗應抓住機會，加強與周邊國家的互動，增加工業農業產品出口，通過尋求與地區國家及域外國家進行合作來減輕制裁的影響。

本次伊朗大選正值巴以衝突不斷外溢，中東安全局勢持續升級。今年4月，伊朗駐敘利亞大使館遭以色列空襲後，伊朗對以境內展開報復性襲擊。伊以衝突從幕後轉向台前。

6月，以軍宣布批准在黎巴嫩開展軍事行動的計劃，真主黨方面則發出「將爆發全面衝突」的強烈警告。伊朗駐聯合國代表團日前表態稱，若以色列向黎巴嫩真主黨發動「全面軍事行動」，「一場毀滅性的戰爭」將隨之而來。

分析人士稱，佩澤希齊揚上台後，如何降低外部動盪環境對伊朗的威脅，將是其面臨的最重大考驗之一。

（路透社／新華社）



▲另一名總統候選人、前首席核談判代表賈利利向支持者揮手。美聯社

▲伊朗前衛生部長佩澤希齊揚當選伊朗總統。

法新社



伊朗面臨多重挑戰

西方制裁重創經濟

美國長期制裁嚴重影響伊朗經濟發展，以貨幣貶值、物價飛漲、失業率高企為特徵的民生和經濟困境是當前伊朗面臨的主要挑戰。佩澤希齊揚上台後，改善民生、推動經濟發展、提升治理和社會服務能力將是一項艱巨且緊迫的任務。

伊核協議前景不明

美國特朗普政府2018年單方面退出伊核協議並重啟對伊朗制裁，此後不斷炒作「伊朗威脅」。佩澤希齊揚希望重啟伊核協議，但隨著特朗普在11月美國大選勝出的可能性升高，伊核協議的前景更加不明朗。

中東緊張局勢升級

去年10月7日新一輪巴以衝突爆發後，中東緊張局勢升級，伊朗和以色列的矛盾也更加尖銳。今年4月，以軍空襲伊朗駐敘利亞大使館，伊朗隨即對以境內發動報復性空襲。近一個月來，以色列和黎巴嫩真主黨之間頻繁交火。伊朗駐聯合國代表團6月28日警告，若以色列向黎巴嫩真主黨發動「全面軍事行動」，「一場毀滅性的戰爭」將隨之而來。

大公報整理



▲巴以衝突持續，加沙城多處建築被以軍炸毀。路透社



▶英國新任首相斯塔默6日主持首次內閣會議。法新社

斯塔默上台第一槍 廢除「盧旺達計劃」

【大公報訊】據路透社報道：英國工黨黨魁斯塔默5日就任英國首相，新內閣6日舉行首次會議。斯塔默表示，會取消蘇納克政府把非法移民遣送至盧旺達的計劃，（「盧旺達計劃」）在開始之前就已經死亡且被埋葬了，我不打算繼續使用這些沒有威懾力的花招。

蘇納克政府此前不顧人權組織和英國最高法院反對，強行推動「盧旺達計劃」，並已向盧旺達政府提供了數億英鎊，用於建立收容所和聘請相關工作人員。

工黨此前批評，該項政策既缺乏威懾力，花費也很高昂。工黨一

旦上台，將從「上游」解決問題，打擊人口走私集團。斯塔默6日指出，英國政府將成立邊境安全司令部，由警方、檢察官和軍情五處官員負責該機構事務，並與國際機構合作，打擊人口走私。

有人權組織專家對斯塔默此舉表示讚賞，因為「停止了這一可恥計劃」。

在當天舉行的新聞發布會上，斯塔默被反覆問及他將如何以及何時開始兌現解決國家問題的承諾，但他幾乎沒有給出具體的計劃。他指出，將成立多個「任務委員會」，重點關注醫療服務、經濟增長等方面的問題。

民主黨圍繞拜登退選爭議加速分裂



在過去的八年裏，分裂這個詞屬於美國共和黨的「專利」，而現在輪到民主黨了。共和黨因特朗普而分裂，而眼下民主黨因拜登不肯退選而陷入無休止的紛爭。特朗普身邊人不無得意地說：「混亂是我們的盟友。」的確，自上周四拜登「辯論門」事件發酵以來，民主黨內的混亂一天比一天加劇。

親民主黨的主流媒體與國會山一些議員發動了「倒拜」運動，但是拜登及其競選團隊試圖撲滅這場大火，對外堅稱「不會走開，除非萬能的上帝讓我退選」，但拜登同時表示，「萬能的上帝並沒有降臨」。可國會山上議員們並不這麼想，他們覺得上帝早已向拜登招手，只是總統及其家人充耳不聞。既然

拜登堅持一條路走到黑，那只能通過更大的外力介入了。眾議院民主黨領袖傑弗里斯準備於周日召集民主黨議員舉行在線會議，探討拜登繼續參選的問題。這些議員因美國國慶節放假，大都回到自己的家鄉，再次返回華盛頓時，自然也把基層對拜登不滿的聲音帶到國會山，想必這次眾議院民主黨人的討論不會是走過場。

圍繞拜登退選問題，民主黨籍的州長們和國會議員的想法出現了較大差異。上周三，拜登召集全國23個民主黨籍州長參加白宮懇談會，以尋求州長們的支持。不出所料，一些州長們會後當即表態，既然總統決定全力以赴繼續參選，他們也會義無反顧地站在拜登一邊。但這一做法引發了一些議員的不滿，認為拜登是在拖延時間，無助於扭轉民主黨的敗局。在他們看來，拜登在電視辯論中如此糟糕的表現讓五千多萬觀眾留下了難以磨滅的印象，不是在北卡羅來納、威斯康辛幾個州靠着提詞器

發表講話就能改變對他的印象，更不是接受ABC電視台的一次即興採訪就能緩解民主黨從上到下的恐慌。

特朗普的公關團隊最近表現得十分聰明，「辯論門」事件出現之後，他們很少發布消息，讓拜登始終佔據新聞頭條，從而將對民主黨的不利影響放大到極致。原先特朗普打算公布副總統候選人，以此吸引選民的眼球，鑒於「辯論門」事件發酵，他乾脆把公布的時間大大推遲。特朗普在自家高爾夫球場對他的兒子說，「民主黨是一堆垃圾，我把他們打趴下了，現在不得不考慮換人了」。特朗普私下表示，換上哈里斯會更好對付。特朗普不忘第一時間給哈里斯貼上「侵略沙皇」的標籤，意指她對南部邊境大規模非法移民的侵入負有直接的領導責任。

特朗普的競選團隊早已不是2016年的草台班子，而是有勇有謀。在黨內初選期間，佛羅里達州州長德桑蒂斯有意挑戰特朗普，在競選不利的時候，經不

住別人的挑撥離間，居然解僱了他的競選總經理，這位曾為德桑蒂斯的兩屆州長選舉立下汗馬功勞的公關人物，隨即投到特朗普的麾下，後來讓德桑蒂斯吃盡苦頭，不得不狼狽退出競選。

2024年的美國大選，不僅要選出總統，同時要改選所有435位聯邦眾議員，34名聯邦參議員。同時還要更換11名州長。而34位改選的參議員中，有23位屬於民主黨，11名來自共和黨。而在改選的11名州長中，其中8名屬於共和黨，民主黨要保位的只有三名。由此可見，民主黨在州長競選這一層面「守擂」的壓力不大，而在議席這一塊，競爭要激烈得多。基於此，州長與國會山對2024年的大選態勢有着不同的看法，不排除一些有野心的民主黨州長有意放棄2024年總統大位的爭奪，而是把眼光盯向2028年。拜登如果這次競選失利，與他一起搭檔的哈里斯也難有翻身的機會，哈里斯的命運就會像老布什的搭檔奎爾一樣在政壇上快速消失。如果哈里斯走上

同樣的道路，2028年的總統大位或屬於民主黨的某位州長。這恐怕是幾位潛在民主黨候選人沒有貿然出手的原因之一。

自得州眾議員道格打響國會山「倒拜」第一槍以來，先後又有三名聯邦眾議員加入其中。參議員沃納更是在策劃聯名上書，要求拜登退選。在23名州長中，馬薩諸塞州州長希利站了出來，呼籲拜登重新考慮參選立場。對此拜登回應道：沃納只是一個人瞎忙活，此人曾有參選總統的動機；而對希利的此番表態，拜登直言，在白宮座談會上，她可沒這麼說。

雖然拜登輕描淡寫，但他的競選團隊已充分意識到事態的嚴重性。民主黨的金主們也在陸續加入「倒拜」隊伍，迪士尼創始人的孫女阿比蓋爾已停止了300萬美元的獻金計劃。如果更多金主們斷了民主黨的水喉，接下來拜登及其民主黨的處境將會更糟。